Урок математики в 3 классе.
Тема: «Единицы массы».
Программа: «Школа России».
Учитель: Сидорова Наталья Виталиевна МОУ средняя школа № 6 г. Луги Ленинградской области

Дата проведения:25.02.2016
Цель: познакомить с новой единицей массы – граммом.

Задачи:

1.Создать условия для расширения и углубления знаний детей о единицах массы, формирования понятия “грамм” как новой единицы измерения массы.

2.Развивать умение анализировать, систематизировать, обобщать; способности использования новой единицы измерения.

3.Формировать математическую речь, математическую зоркость, смекалку.

4.Воспитывать аккуратность, взаимоуважение, умение работать в паре, группе.
5.Закрепить соотношение между единицами измерения массы, умение выражать значение величин в разных единицах измерения;

Демонстрационный материал:

 Кухонные и напольные весы, весы для лабораторных работ, разновесы, предметы для взвешивания, таблица соотношений единиц длины, компьютер, проектор, экран, листы с таблицей для индивидуальной работы.

ХОД УРОКА 

1. Организационный момент. Ребята, у нас с вами необычный урок, у нас гости. Поприветствуем гостей и начнём урок. Желаю вам интересного и познавательного урока.

2. Актуализация знаний.     Давайте вспомним с вами наш проект «Школа кулинаров». (слайд) Все постарались на славу. Вспомните, какие вкусные кексы получились у Ростислава.(2 слайда)
Надо же, как всё точно, 150 грамм масла, 1 стакан муки, 0,5 л банка яблок. Интересно, а если бы Ростик замесил не по массе, не соответствуя рецепту… представляю какие бы тогда кексы у него получились!!! (слайд)
- Как считаете? (обращаюсь к детям).

Ответы детей: Невкусные, плохие…. 

- Значит, вы считаете, что в данном случае все продукты надо брать строго по массе, указанной в рецепте? (да, конечно)

- А вам уже приходилось готовить что-нибудь вкусненькое с родителями или самостоятельно? (да, нет)

- На ответ ДА: А ты сам взвешивал продукты? (ДА – молодец)

- На ответ НЕТ: Аесть желание самому что-нибудь приготовить, например Торт на день рождения кого-то из близких? (ДА)

- Думаю, что у вас обязательно получится, если научиться правильно…что? (взвешивать продукты, определить массу, отмерить массу, величину)
-А что такое величина?

(То, что можно измерить)

-Какие величины вы знаете? Какими единицами их измеряют? (ответы детей)
-Для того, чтобы приготовить что-нибудь вкусное, что будем измерять? (Массу предметов)

-Какую единицу измерения массы мы с вами знаем?(килограмм) 

-Всегда ли удобно измерять килограммами? Например в рецепте? (Нет). А что же делать?
Итак, кто сформулирует тему нашего урока? 
- Верно: Единицы массы. С понятием килограмм вы уже знакомы(вешаю на доску плакат), сегодня мы еще раз вспомним и повторим этот материал, а также познакомимся с новой мерой. И я с удовольствием вам в этом помогу!
-С помощью какого прибора узнают массу предмета? (весов)
3. Повторение:
Но, прежде, повторим пройденный материал:

Открываем тетради: записываем число, классная работа. Для связи используем наши сигнальные маяки.(7 слайдов)
-Уменьшите данные числа в 10 раз. 80,200, 300, 930, 650.
-Уменьшите данные числа на 100. 340,240,306,178, 490,389, 400.
-Уменьшите данные числа в 100 раз. 400,600,900,500,100,800,700,200.
-Увеличьте данные числа в10 раз.56,89,3,17,4,9,40,23,70.

Дальше работаем устно.

-Найди ошибки в разрядных слагаемых.590=500+85+5
389=300+80+9, 786=780+6, 650=600+50

-Решите задачу.
В мешке 20 кг орехов. Это одна часть из 5 всех собранных 
орехов. Сколько кг орехов собрали всего?

-Решите задачу.

Масса маленького ящика с гвоздями 10 кг, а большого 13 кг.
На сколько будет больше масса 3 больших ящиков, чем 3 
маленьких ящиков?
4.  Изучение нового материала.

Вчера я дала задание Кристине и Андрею найти дополнительный материал про ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ МАССЫ.
Итак, ребята, вам слово.

Кристина: (сходила в Центральную библиотеку, работала в читальном зале с энциклопедией)

С давних времен люди испытывали необходимость знать вес разных предметов. Для этой цели были придумали весы. 

Идея создания единой системы мер возникла во Франции еще в 17 веке, но была воплощена в мае 1790 года, когда Национальное собрание поручило Парижской академии наук подготовить новую систему мер. 

Чтобы получить единицу веса ученые взвесили при определенных условиях воду. Полученная величина была названа килограммом и составляла 1000 грамм (от греческого «грамма» — надпись, обозначение). 

Андрей: (нашёл информацию в интернете)

Эталон килограмма был введен в 1889 г. на Первой Международной Конференции Мер и Весов. Он представляет собой цилиндр из сплава платины и иридия, который до сих пор хранится в Палате Мер и Весов в парижском пригороде Севр. Несколько копий имеются также и в других странах.

Копия международного килограмма, переданная России I Международной Конференцией Мер и Весов в Париже в1889 году хранится в Санкт-Петербурге.

Спасибо за интересное сообщение. 

Итак, действительно основной мерой массы является – килограмм. И вот так выглядит его эталон, о котором нам рассказала Андрей. (СЛАЙД: эталон килограмма.)
А чтобы узнать массу того или иного предмета были изобретены весы. На сегодняшний день существует огромное количество видов весов.

Например, электронные весы. (Слайд). Спомощью таких весов удобно измерять очень маленький вес и очень большой.

Ручные пружинные весы. (Слайд). Как вы думаете, для чего нужны такие весы?

Рычажные весы чаще всего использую в торговле. (Слайд)

А это гири, которые необходимы для работы с весами.(слайд)
Вот такие совершенно разные весы придумали люди, чтобы взвешивать самые разные предметы. 

Как вы считаете, все ли предметы можно взвесить в килограммах?

(Нельзя маленькие, легкие)

Верно, сегодня мы подробно изучим новую единицу массы – грамм. (оторвать кило) (Слайд), с помощью которой мы как раз и сможем выразить массу маленьких предметов.

1 кг = 1 000 г
Практическая работа в парах.

У вас на партах весы, для взвешивания предметов с небольшой массой. И набор гирь-разновесов. Работаем аккуратно, гири очень маленькие. Если уроним, тяжело найти.
Рассмотрим гири. Найдите самую маленькую гирьку. Это 1 грамм. Подержите её в руке поочереди. Рассмотрите остальные гири. Прочитайте, сколько весит каждая гиря.
Какие гири надо взять, чтобы получить 7 г, 14г, 25г, 93г, 126г?
Работаем в паре. Постарайтесь работать дружно.

Нужно взвесить три любых предмета и записать массу этих предметов в тетрадь. Сокращённо слово грамм записываем так: г - точку не ставим.
Прочитайте, что у вас получилось. (ответы детей).
Физкультминутка.
Встаньте, пожалуйста. Разомнёмся. 

Если я вам говорю «килограмм» -приседаем, «грамм»- руки за голову, «тонна»- прыжок.

Включение в систему знаний и повторение.Выполним задание из учебника, используя новые знания.Стр. 54 №2.
- Прочитайте задание

- Можно ли назвать это задачей?

- Почему?

-Нет вопроса

- Какой вопрос можно поставить? (Сколько грамм весит вся покупка. На сколько больше весит печенье, чем чай.)

- Как лучше записать краткую запись (в таблице)

- Какие слова возьмем (масса 1 пачки, кол-во пачек, общая масса)(слайд)
- Какая это задача (составная)

- Сколько действий? (3)

- Повторите главный вопрос. 

-Можем ли мы ответить на него? (нет)

-Что нужно узнать сначала?(сколько весит все печенье)

- Каким действием?

-Что теперь узнаем? (сколько весит весь чай.)

- Зная массу печенья и чая, что мы можем найти? (массу всей покупки)

- Как найдем массу всей покупки? (сложим массу чая и печенья)

-Запишите решение задачи выражением самостоятельно по вариантам: 1 вариант(вопрос1) 2 вариант (вопрос 2).

- Проверка через слайд.
Работа в группах.

У меня на столе стоят различные весы и различные предметы, а на доске таблицы. Вы будете работать в группах. Взвесьте каждый предмет и результаты занесите в таблицу.

1 и 2 группы (по 5 человек) взвешиваются на пружинных и электронных весах и записывают свой вес в таблицу
3 группа (5 человек) взвешивают фрукты и овощи: гранат, апельсины, лук, морковь, бананы.
4 группа (5 человек) взвешивают: мешочки с крупой (пшено, гречка), соль, сахар. Самостоятельная работа детей – взвешивание различных предметов и запись результатов в таблицу.№ п/п
Название предмета
Масса, г
После выполнения заданий выступают перед всеми представители групп.

5.  Рефлексия учебной деятельности на уроке.

· Какую цель мы ставили пред собой на данном уроке? (познакомиться с новой единицей массы – граммом и соотношением между граммом и килограммом)

· Вам удалось достичь цели? (Да.)

· Кого из вас сегодня приобрел знания? Докажите.

· Какая мера массы больше кг или г?

· Сколько граммов в 1 кг?

· В каких случаях мы используем измерения в граммах? 

· Теперь я предлагаю вам самим оценить свои знания. (слайд) Нарисуйте на полях лестницу успеха из трёх ступенек и поставьте галочку на ту ступеньку, на которой вы находитесь. Вашу письменную работу я оценю, проверив ваши тетради. Спасибо вам за сотрудничество. Мне с вами было сегодня очень интересно.

6. Домашнее задание. 
История весов на Руси тоже уходит в далекое прошлое. (слайд)
Раньше единицы измерения массы имели другие названия, например, золотник (гораздо меньше, чем килограмм), пуд. Дома найдите интересную информацию о этих мерах.
Кто знает - пуд - это сколько? (16 кг)
Старинные меры веса нашли свое отражение в русских
народных пословицах.
Человека узнаешь, когда с ним пуд соли расхлебаешь.

Как же нужно жить с человеком, чтобы расхлебать с ним пуд соли?

И мы тоже должны с вами жить в дружбе и согласии с окружающими нас людьми. Дети, а можно измерить дружбу? А любовь? А в каких единицах измерения мы выразим нашу любовь к маме?  Дома я предлагаю вам найти информацию о старинных мерах веса и поделиться ей с нами в классе.
